

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

රාජ්‍ය මුද්‍රණ සංස්ථාවේ 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරන ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සංස්ථාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සංස්ථාව අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සංස්ථාව ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සංස්ථාවේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සංස්ථාවේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ථානායෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, චේතනාන්විත මඟහැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරන ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය , ගිණුම්කරන ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.

- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සංස්ථාවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සංස්ථාවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සංස්ථාව ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරන පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i). ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 01 හි 69 ඡේදය ප්‍රකාරව සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට සංස්ථාවේ දිගු කාලීන ණය ශේෂය වූ රු.55,497,200 න් වාර්තා කරන කාලපරිච්ඡේදයේ අවසානයේ සිට මාස 12 කට වැඩි නොවන කාලපරිච්ඡේදයකදී ගෙවිය යුතු මුදල සහ මාස 12 කට වැඩි කාලපරිච්ඡේදයකදී ගෙවිය යුතු මුදල හෙළිදරව් කළ යුතු වුවද එලෙස කටයුතු කර නොතිබුණි.	වරද පිළිගනිමි. ඊළඟ වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශණ සැකසීමේදී එය නිවැරදිව වෙන් කොට පෙන්වීමට කටයුතු කරමි.	අදාළ ගිණුම් ප්‍රමිතිය අනුව ගිණුම් තැබීම සිදු කළ යුතුය.

(ii). ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08 හි 49 ඡේදය ප්‍රකාරව පෙර වර්ෂ වැරදි වල ස්වභාවය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනහි ඇති බලපෑමට ලක්වී ඇති රේඛීය අයිතමහි නිවැරදි කරන ලද මූල්‍ය වටිනාකම පිළිබඳ විස්තර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරවු කලයුතු වුවද එලෙස කටයුතු කර නොතිබුණි. පෙර වර්ෂයේ ගැලපීම් හේතුවෙන් ඉකුත් වර්ෂයේ ගිණුම්වල වූ රු.22,914,300 ක් වූ අතිරික්තය රු.43,734,288 ක උනන්දුවක්ව තිබූ අතර ඒ පිළිබඳව ගිණුම්වල හෙළිදරවු කර නොතිබුණි. -එම-

(iii). ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 16 හි 16 (b) ඡේදය ප්‍රකාරව වත්කම් පරිහරණය කළ හැකි තත්ත්වයට හා ස්ථානයට පත් කිරීමට වැය වන පිරිවැය අදාළ දේපළ පිරියත හා උපකරණ හි පිරිවැය ලෙස හඳුනාගත යුතු වුවද යන්ත්‍රය ස්ථාපිත කරන කර්මාන්ත ශාලාවේ ඉදිකිරීම් වෙනුවෙන් දරන ලද රඳවාගත් මුදල වන රු.703,095 , කාර්යය සාධන සුරක්ෂණයේ වටිනාකම වන රු.650,000 සහ එකතු කළ අගය මත බදු මුදල වන රු.12,670 ඇතුළත් එකතු වටිනාකම වූ රු.1,365,765 ගිණුම්ගත නොකිරීම නිසා දේපළ පිරියත හා උපකරණ ඒ ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි. ඒ තුළින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ක්ෂය වියදම ද රු.65,434 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි. -එම-

(iv). ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 16 හි 51 වන ඡේදය ප්‍රකාරව වත්කමක සුන්බුන් අය (Residual Value) සහ එහි ඵලදායී ජීවිත කාලය අවම වශයෙන් එක් එක් මූල්‍ය වර්ෂයක් අවසානයේදී සමාලෝචනය කළ යුතු අතර , අපේක්ෂා කළ අගයන් හැර ඇස්තමේන්තු අගයන්ගෙන් වෙනස් වේ නම් එම වෙනස්කම් ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවක වෙනස්කමක් ලෙස ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08 ප්‍රකාරව ගිණුම්ගත කළ යුතු වුවද , මුළුමනින්ම ක්ෂය කර ඇති එහෙත් තවදුරටත් භාවිතා කරන එකතුව රු.63,871,121 ක් වටිනා දේපළ පිරියත උපකරණ අයිතම 317 ක ඵලදායී ජීවිත කාලය නැවත සමාලෝචනය කර නොතිබුණි. -එම-

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i). සමාලෝචිත වර්ෂයේ ශේෂ පත්‍ර	භාණ්ඩ ඉල්ලුම්කරු විසින් ඇණවුම්	වලට වර්ෂයට අදාළ

දිනට මුද්‍රණ වැඩ අවසන් කර නොතිබුණු එකතු කළ අගය මත බදු සහිතව එකතු වටිනාකම රු.1,763,758 ක් වූ මුද්‍රණ ඇනවුම් 7 ක්, විකුණුම් ලෙස දක්වා තිබුණු අතර ඉන්වොයිසි 4 ක් යටතේ විවිධ ආයතනවලට සමාලෝචිත වර්ෂයේ ලබා දී තිබූ රු.9,447,404 ක් වූ මුද්‍රිත ද්‍රව්‍ය, විකුණුම් ආදායමක් ලෙස ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.

අදාල මුළු භාණ්ඩ ප්‍රමාණයම ලැබෙනතුරු කිසිදු ගෙවීමක් සිදු නොකරයි. එහෙයින් භාණ්ඩ කොටසක් අදාල ආයතනයට යොමු කර ඇතත් එය ආදායමක් සේ සැලකීමට නොහැකි වී ඇත. නමුත් සම්පූර්ණ භාණ්ඩ තොගය යවා අවසන් වූ විගසම ඉන්වොයිස් කර අදාල ආදායම ගිණුම් ගත කරනු ලබයි. මෙම වටිනාකම් 2022 වර්ෂයේදී ආදායමක් ලෙස ගිණුම් ගත කර ඇත.

ගනුදෙනු පමණක් ගිණුම්වල දැක්විය යුතුය.

(ii). මුද්‍රණ වැඩ නිමකර ජාතික ලොතරැයි මණ්ඩලයට භාර දී තිබූ, මුද්‍රණ ඇනවුම් 26 ක් ආදායම් ලෙස ගිණුම්ගත කර නොතිබීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේ ලොතරැයි මුද්‍රණ ආදායම රු.13,259,240 කින් , එකතු කළ අගය මත බදු බැරකම රු.1,060,739 කින් සහ ප්‍රමාද ගාස්තු වියදම රු.570,440 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

පිළිගනිමි. ඉදිරියේදී මෙවැනි තත්ත්වයක් ඇති නොවීමට පියවර ගනිමි.

-එම-

(iii). සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ලංකා කාර්මික සංවර්ධන මණ්ඩලයට පවරා දී තිබූ ඉඩමට අදාළ ප්‍රත්‍යාගණන අතිරික්තය වූ රු.106,864,633 එම ගිණුමෙන් ඉවත් කර ගැලපීම් සිදුකර නොතිබුණි.

ප්‍රත්‍යාගණන ලාභ සංචිතයෙන් ඉවත් කිරීම අතපසුවීමකින් සිදු කිරීමට නොහැකි වී ඇත. එය ඉදිරි වර්ෂයේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරමි.

නිවැරදිව ගනුදෙනු ගිණුම්වල ගැලපීමට කටයුතු සිදු කළ යුතුය.

(iv). අධ්‍යාපන ප්‍රකාශන දෙපාර්තමේන්තුවට මුද්‍රණය කර භාර දී තිබූ එකතු වටිනාකම රු.2,796,150 ක් වූ පාසල් පෙළ පොත් 52,500 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් තොග ලෙස දක්වා තිබුණි.

නිමි භාණ්ඩ තොගයේ වටිනාකම හෝ ලාභයෙහි වැඩිවීමක් සිදු වී නොමැත.

වර්ෂයට අදාල ගනුදෙනු පමණක් ගිණුම් වල ඇතුළත් කළ යුතුය.

1.5.4 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම (රු.)	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම (රු.)	වෙනස (රු.)	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
අයවිය යුතු ශේෂ	10,087,595	1,512,445	8,575,150	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	මෙම ණයගැති හා ණයහිමි ශේෂයන් අදාළ ආයතන සමඟ සාකච්චා කර නිවැරදි කර ගත යුතුය.
ගෙවිය යුතු ශේෂ	44,865,636	70,033,215	25,167,579		

1.5.5 කරුණක් අවධාරණය කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල අංක 2.3 කෙරෙහි අවධානය යොමු කරවන අතර එහි දක්වා ඇති පරිදි ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අඛණ්ඩ පැවැත්ම ඇතුළු යන්ත්‍රණ නිශ්චය කිරීම මත සකස් කර ඇත. එසේ වුව ද, ආයතනයේ මුළු වගකීම් රු.108,657,608 කින් මුළු වත්කම් ඉක්මවා ඇති අතර ජංගම වගකීම්, ජංගම වත්කම් ද ඉක්මවා ඇති බව නිරීක්ෂණය කරමි. එසේ වුව ද 1968 අංක 24 දරණ රාජ්‍ය මුද්‍රණ සංස්ථා පනතේ 18(3) වගන්තිය අනුව ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම සඳහා මූල්‍ය ප්‍රතිපාදන සැලසීමට මුදල් අමාත්‍යාංශයේ සහාය ලබා දීමට බැඳී ඇති බවට ප්‍රතිපාදන සලසා ඇති බව නිරීක්ෂණය කරමි. මේ කරුණ හේතුවෙන් මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු නොලැබේ.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>සංස්ථාවේ මූල්‍ය තත්ත්වය යහපත් කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(i). සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට වූ සංස්ථාවේ ණයගැති ශේෂයන් රු.752,068,839 න් නිතර ගණුදෙනු කරන රාජ්‍ය ආයතන වන අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශය, අධ්‍යාපන ප්‍රකාශන</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>මෙම හිඟ ණයශේෂ කඩිනමින් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

දෙපාර්තමේන්තුව, ජාතික ලොතරැයි මණ්ඩලය හා සීමාසහිත ජාතික කඩදාසි සමාගම යන ආයතන වලින් වසර 5ක් ඉක්මවූ එකතුව රු.63, 277, 693 ක ණය ශේෂ අයකරගැනීමට වැඩපිළිවෙලක් සකස් කර නොතිබුණි.

- (ii). සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විට පිළිතුරු ලබා දී නැත. -එම-
 වසා දමන ලද අලෙවිසැල් 04කට අදාළ එකතුව රු.37, 529, 625 ක්වූ ණයගැති ශේෂය අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.281,957,906 උනන්දුවක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ උනන්දුව රු.43,734,288 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.325,692,194 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට සංස්ථාවේ මුද්‍රණ ආදායම රුපියල් මිලියන 188කින් අඩු වීම සහ ඉඩම පවරාදීමේ අලාභය වූ රුපියල් මිලියන 74 ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

2020 වර්ෂයේදී පිලිවෙලින් 0.65 : 1 ක් හා 0.44 : 1 ක් වූ ජංගම අනුපාතය හා ක්ෂණික අනුපාතය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී 0.59 : 1 ක් හා 0.4 : 1 ක් දක්වා පිරිහී තිබුණි. එසේම 2020 වර්ෂයේදී පිලිවෙලින් සියයට 18 හා සියයට 2.3 ක් වූ දළ ලාභ අනුපාතය හා ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සියයට 10 ක් හා සියයට 17 ක් දක්වා පිරිහී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 අනාර්ථික ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතියකින් තොරව සංස්ථාවේ සභාපතිවරයා විසින් මුද්‍රණය කරනු ලබන එක් ලොතරැයි පතකින් සංස්ථාවට ලැබීමට නියමිත මුදල ගත 49 සිට ගත 44 දක්වා අඩු කිරීම නිසා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සංස්ථාවට රු.10,519,265 ක ආදායමක් අහිමි වී තිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතියකින් තොරව මෙලස තීරණ නොගත යුතුය.</p>

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

ණයවර ලිපිවලින් රු.448,299,364 කට කඩදාසි ආනයනය කර මිලදී ගැනීමට හැකියාව තිබියදී එසේ සිදුනොකර අවස්ථාකදී දේශීය සැපයුම්කරුවන්ගෙන් රු.510,249,355 කට කඩදාසි මිලදී ගැනීම හේතුවෙන් සංස්ථාවට රු.61,949,991 ක පාඩුවක් සිදු වී තිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

මේ සම්බන්ධයෙන් පරීක්ෂණයක් සිදු කර වගකිව යුතු නිලධාරීන් හඳුනාගෙන අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

3.4 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

2022 පාසල් අධ්‍යයන වර්ෂය සඳහා පොත් වර්ග 95කින් පොත් පිටපත් 14,641,000 ක් මුද්‍රණය කර අධ්‍යාපන ප්‍රකාශන දෙපාර්තමේන්තුවට භාරදීමේදී වූ ප්‍රමාදය නිසා එකතුව රු.969,897ක මුදලක් ප්‍රමාද ගාස්තු ලෙස සහ පිටු අඩු වීම නිසා එකතුව රු.289,197ක් ඉන්වොයිසියෙන් අඩුකර ගෙන තිබුණි.

පිළිතුරු ලබා දී නැත.

පෙර වර්ෂයන්හිදී ද මෙම ගැටළුව පැන නැගී තිබූ නිසා පෙළ පොත් මුද්‍රණ කටයුතු වල ප්‍රමාදයන් ඇති වීම වළක්වා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.